
國立臺灣海洋大學河海工程學系 2025 材料力學 2AB 班第三次大考參考解答 
日期：2025 年 06 月 19 日     姓名：                    學號：                

 

1. 有一平面應力元素受應力如下圖(a)所示，當此元素逆時鐘方向旋轉 後，其 30

  應力狀況如下圖(b)所示。請計算 x 、 x 、 y  及此元素之主軸應力 (principal  

  stresses) 與主軸應力方向，並將主軸應力標示於旋轉至主軸應力方向之應力元 

  素上。 (20 分)  

 

2. 一線彈性材料所製成之均質平板，因受到 x 與 y 方向上力量 與 之作用， xF yF

  使其處於均勻之平面應力狀態。已知平板之彈性模數 GPa200E  ，彈性剪模 

  數 ，三個黏貼於平板面上的應變規(A、B、以及 C)所量得之應變 GPa80G 

  分別為 100 、 250 以及 100 。試問此平板在 xy 面上 (1)所受之正向應力 x  

  與 y 以及剪應力 xy 之大小 (9 分)，(2)主應變 1 與 2 之大小 (6 分)，(3)主應變 

  元素之方向與變形圖 (5 分)。 ( ) 610

 

 

3. 一鋼軸半徑 15 mm，若黏貼於軸上的兩應變規量得應變為 和 61080 
 x

  ，試求軸中的扭矩 T，及計算作用在 x 和 y 方向的應變。(20 分) 61080 
 y

  ( , GPa200E 3.0 ) 
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4. 如下圖所示，已知簡支梁的長度 L，材料楊氏係數 E，斷面慣性矩 I，且 EI 

  為常數。不考慮結構自重影響。試以面積-力矩法求出梁一端受彎矩 作用時 0M

  A 、 B 、中點 )2( Lx  處變位 )2(Lv 與最大變位 及其所在位置。(20 分) maxv

 
5. 一懸臂梁(cantilever beam)在自由端由一彈簧常數 3LEIk  之平移彈簧 

  (translational spring)來支撐。如下圖所示給一集中力 P 於梁上。試求彈簧端的 

  反力 R 的大小與集中力 P 處的撓度。(20 分)  

 

6. 有一連續梁 ABCDE 如下圖所示，A 點為固定端，B 點為鉸支承，C 點為鉸接， 

   D 點為滾支承。此梁於 C 點受到一集中載重 P，如梁斷面彎矩勁度為 EI，求 

   A、B 及 D 點之反力（可包括彎矩）。並計算 C 點之位移、D 點之轉角及 E 

   點之位移。請註明反力、位移及轉角之方向。（20 分） 

 
  提示:  Lba 

 

7. 針對材料力學這門課的教學方式與如何學好這門課有何感想與建議? (10 分) 

 (參考公式) 

平面應力轉換方程式 平面應變轉換方程式 
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扭轉公式: 
J

T  , 彎曲公式: 
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I

yM
 ,  剪力公式: 

tI

VQ
  

應變-應力關係式: )]([
1

zyxx E
  , )]([

1
zxyy E

    

)]([
1

yxzz E
   



[參考解答] 

1. 有一平面應力元素受應力如下圖(a)所示，當此元素逆時鐘方向旋轉 後，其 30

  應力狀況如下圖(b)所示。請計算 x 、 x 、 y  及此元素之主軸應力 (principal  

  stresses) 與主軸應力方向，並將主軸應力標示於旋轉至主軸應力方向之應力元 

  素上。 (20 分)                                             (106 高考) 
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  由應力轉換公式可知  72.9P  對應到 )MPa(14.1151   
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2. 一線彈性材料所製成之均質平板，因受到 x 與 y 方向上力量 與 之作用， xF yF

  使其處於均勻之平面應力狀態。已知平板之彈性模數 GPa200E  ，彈性剪模 

  數 ，三個黏貼於平板面上的應變規(A、B、以及 C)所量得之應變 GPa80G 

  分別為 100 、 250 以及 100 。試問此平板在 xy 面上 (1)所受之正向應力 x  

  與 y 以及剪應力 xy 之大小 (9 分)，(2)主應變 1 與 2 之大小 (6 分)，(3)主應變 

  元素之方向與變形圖 (5 分)。 ( )                 (102 中央土木) 610

 
  (1)  100 Ax   ...... (1) 
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  由應變轉換公式可知  30P  對應到  502   
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3. 一鋼軸半徑 15 mm，若黏貼於軸上的兩應變規量得應變為 和 61080 
 x

  ，試求軸中的扭矩 T，及計算作用在 x 和 y 方向的應變。(20 分) 61080 
 y

  ( , GPa200E 3.0 ) 
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4. 如下圖所示，已知簡支梁的長度 L，材料楊氏係數 E，斷面慣性矩 I，且 EI 

  為常數。不考慮結構自重影響。試以面積-力矩法求出梁一端受彎矩 作用時 0M

  A 、 B 、中點 )2( Lx  處變位 )2(Lv 與最大變位 及其所在位置。(20 分) maxv
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5. 一懸臂梁(cantilever beam)在自由端由一彈簧常數 3LEIk  之平移彈簧 

  (translational spring)來支撐。如下圖所示給一集中力 P 於梁上。試求彈簧端的 

  反力 R 的大小與集中力 P 處的撓度。(20 分)             (109 成大土木) 
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6. 有一連續梁 ABCDE 如下圖所示，A 點為固定端，B 點為鉸支承，C 點為鉸接， 

   D 點為滾支承。此梁於 C 點受到一集中載重 P，如梁斷面彎矩勁度為 EI，求 

   A、B 及 D 點之反力（可包括彎矩）。並計算 C 點之位移、D 點之轉角及 E 

   點之位移。請註明反力、位移及轉角之方向。（20 分）(113 地特三等) 
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        0yF PBA yy  PAy 2

3
  

      0AM 02  LPLBM y   PLM
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  C 點位移: 
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  E 點位移: 
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L
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7 2

  (逆時鐘方向) 


